被判两次死刑的日本驻港总督



被喻为"东方之珠"的香 港,全境土地面积约为上海的 六分之一, 其中香港岛及周围 小岛屿为 78.12 平方公里。香 港在开埠前是一渔港。1842 年起, 香港土地分阶段被割让 和租借予英国,至1997年7 月 1 日香港政权移交大陆为 止,历任英籍香港总督有28 人; 此外, 自日本侵占香港 后, 也历经了三年零八个月的 日治时期。其中有矶谷廉介、 田中久一两任日本战犯为香港 总督, 而这两个战犯均在抗战 胜利后被关押在上海, 其中田 中久一先后在上海和广州两处 被判死刑, 最后在广州执行枪

> 作者 徐家俊 《世纪》编辑出版

一个凶残的战犯

田中久一,1888年3月生于 日本兵库县姬路市。1910年5月, 毕业于日本士官学校第22期。田 中久一从下士起入伍,不到一年就 当上步兵少尉、连队副,后来他又 进入陆军户山学校学习, 学成后留 校任教官、教育总监部副等。在此 后的日子里,田中久一一路坦途, 历任参谋本部副勤务、参谋本部部 员、陆军大学教官、陆军省军务局 课长、陆军步兵学校教官、近卫步 兵第一联队长。1937年晋升陆军 少将,次年2月就任台湾军参谋 长,参与侵华战争,同年9月调任 第21军参谋长,10月参与指挥第 21 军在广东大亚湾登陆, 然后攻 占广州,命令出动飞机百余架对广 东各地狂轰滥炸,仅广州一地就焦 土满地,死伤平民达10万人。 1940年8月,田中久一升任中将 参谋,次年攻占香港,在进攻圣斯 蒂芬学院时, 日军发现校舍内住着 90 多名英国军队的伤病员,即用 刺刀捅死 60 多人, 并强奸医院的 女医生、女护土,不服者尽数杀 死。1944年12月26日田中久一 兼任香港总督,直至日本投降。

侵华战争后期,田中久一一直 是日军侵略广州的最高指挥官,被 日本军人奉为"华南之虎"。1943 年 3 月, 田中久一任第 23 军司令, 主管华南军事,并驻在广州中山大 学。1944年他参与指挥进攻广西、 湖南的湘桂作战。在战区内肆意屠 杀平民,破坏财物,奸淫掳掠,强 拉夫设,滥施酷刑,无恶不作。 1945年初,田中久一下令将汉粤 铁路沿线南端抓到的几十名中国士 兵扒光衣服,捆绑在树上,毫无人 性地用刺刀一块块地割肉, 直至鲜 血淋漓, 肢体分离, 白骨显露。由 于田中久一的一系列暴行, 曾被日 本裕仁天皇授予金 A 三级勋章。

日军投降后, 在广州接受审判

1945年8月,日本宣布无条 件投降。9月16日上午10时,广 东地区日军投降仪式在广州中山纪 念堂举行。纪念堂外悬挂着中美英 苏四国国旗。中国战区陆军第二方 面军司令官张发奎上将、参谋长甘 丽初中将等 180 多人出席。田中久 一作为日本驻华南军队的代表,向 张发奎等鞠躬请罪,并在投降书上 签字,标志华南日军 10.12 万人正 式投降。同年9月28日,驻潮州、 汕头地区的日军第 10 师团之一部 约 4460 人 (内病员约 300 人), 也 由田中久一等人代表向第七战区司 令官余汉谋将军投降。

1946年3月,田中久一列为 战犯被国民政府拘捕,关押在广州 南石头日本俘虏集中营的一间小洋 房内, 法庭请来一名来自台湾的客 家人充当翻译。后由军事法庭审判 长刘贤年会同审判官廖国聘、叶芹 生、许宪安、关振纲组成合议庭进 行审判。广州审判战犯军事法庭主 任检察官蔡丽金对田中久一的战争 罪行提起公诉, 主任书记官黄炎球 担任记录员, 曾广科担任翻译, 指 定薛祀光为辩护律师。

在广州开庭审判的过程中, 1946年4月,田中久一因涉及到 美军飞行员一案,被美国政府通过 外交途径由美军驱逐舰提解至上

海,关押在提篮桥监狱,一起被押 解的还有 21 军的参谋长富田直亮 (过去有的材料译为福地春南) 少 将以及久保口外、渡边昌盛等人。

田中久一涉及的案情主要是: 1944年秋天,美国军队第14航空 队派飞虎队员轰炸香港,约翰·荷 克少校驾机失事,他跳伞降落地面 后,被日本军队抓获,后遭日军多 方虐待,后由日本军队组成军事法 庭审判,把美军飞行员荷克在赤柱 沙滩上行刑致死,并对营救该美军 飞行员的村庄进行血洗。田中久一 作为香港总督,对日军虐待、杀害 美军俘虏的罪行负有不可推脱的责

1946年8月13日,由美军军 事法庭在提篮桥监狱"十字楼"公 开审讯田中久一和富田直亮等人; 法官、检察官、律师、翻译、记录 员均由美军军官担任。在法庭上, 田中久一沮丧万分,双眉紧锁,玳 瑁眼镜之下,两目无光,在两小时 的审讯中,始终未抬头。富田直亮 少将也以同样的罪名被指控, 在极 度不安的处境下,他仍不能掩藏其 内心的愤懑,在法庭与诸人怒目相 视。同时受审的久保口外中佐、渡 边昌盛少佐、山口教一大尉、浅川 弘子大尉等, 也多呈凶相, 他们都 给人以"杀人犯"的印象。到主审 官询问各犯的罪行环节时, 田中久 一等六人都高声回答"无罪". 气 焰非常嚣张。

设在提篮桥监狱的美军军事法 庭是抗战胜利后中国境内第一个审 判日本战犯的地方,早于国民政府 先后在北平、沈阳、南京、上海、 台北等十个城市设立的专门审判日 本战犯的军事法庭, 为国民政府各 军事法庭审判日本战犯提供了可借 鉴的审判实践。但是该法庭有很大 的片面性, 他们主要追诉日本战犯 对美国飞行员及盟国菲律宾的罪 行,而对他们给中国人民犯下的罪 行却避不调查和追诉。

美军军事法庭对当年一起参与 该案的田中久一等人进行关押审 讯,主要追究田中久一等人对美国 荷克少校驾机失事后,被日军虐杀 的罪行。法庭经过多方搜集证据后 曾多次开庭。并经过律师辩护后, 同年9月3日,美军法庭认定,田 中久一作为香港总督,系该地区的 最高领导者,负有不可推卸的责

田中久一 (1888-1947)

任; 富田直亮作为参谋长, 同样负 有不可推卸的责任,因此,法庭对 他们两人都判处死刑。同谋者久保 口外中佐为当年开庭审判荷克少校 的主审官,因亲笔判处荷克死刑而 被判无期徒刑。渡边昌盛、山口教 渡边昌盛被判终身徒刑, 山口教一 弘子上尉被判无罪。当美军军事法 庭在提篮桥监狱宣判时,田中久一 50年徒刑的山口教一,十分伤心, 双泪几欲夺眶而出。当时上海的许 多媒体,对此判决结果也作了简要 报道。

在广州受审

田中久一在中华大地上犯下的 罪行,较之杀害一个美军飞行员更 为深重。他必须为他曾经统治下的 日军暴行负责。为此, 死刑在身的 田中久一,经过国民政府与美军军 事法庭的交涉,又从上海提篮桥监 狱押回到广州,继续接受广州军事 法庭的审判。经法庭查证田中久一 在华南犯下多起战争罪行,如 1942年1月,田中进攻惠州时, 屠杀平民 2000 余人; 出动 6 架飞 机,对惠州一家医院进行灭绝人性 的狂轰滥炸,造成许多病员、医生 伤亡。1944年7月,田中派人到 台山县勒索粮食,遭到民众反抗, 日军杀死乡民 240 多人, 日军进攻 开平县,对俘获的中国7位平民守 军,进行屠杀肢解。同年10月攻 占广西蒙墟后,将俘获的国民政府 的士兵集体屠杀。田中久一所率的 日军在华南为祸之烈, 史无前例。 平民遭其歹毒者,不知凡几,财物 损失难以数计。面对法庭的讯问, 田中久一一再抵赖, 谎称自己不知 情,是部下的胡作非为,不应把账 算在自己的头上。他还诡辩"几十 万军人难免有不受控制的行为"。 经过广州军事法庭长达 4 个月的十 几次庭审,任凭田中久一巧舌如 簧, 也无法改变他罄竹难书的罪 恶,最终他也不得不低头认罪。

1946年10月17日,广州广 卫路广州行营军事法庭开庭。审判 长刘贤年少将宣读判决书: "田中 久一, 住日本兵库县拒滨市五轩邸 第31番地,日本第33军司令陆军

一少佐作为当时法庭的陪审法官, 少佐被判处有期徒刑 50 年, 浅川 和富田直亮少将故作镇静,而被判 中将……判处死刑。"审判长宣判后, 继由上校翻译曾广科重新用日语宣读 了一遍。田中久一被押回广州凤凰冈 战犯拘留所关押。

执行枪决

1947年3月27日下午3时,田 中久一从战犯拘留所提押至广州审判 战犯军事法庭。田中身穿黄色军衣, 原以为法庭对他提审, 手里还拿了一 叠纸头,准备在法庭上进行最后的挣 扎,事先并不知道他死期来临。到庭 后,曾翻译官首先问田中是否饮酒? 田中感到很奇怪,一时脑子还转不过 弯,随口答道:"可饮少许。"后由 主任检察官告知,今天你将被执行死 刑,田中脸色顿时大变,闭目低垂。 隔了一两分钟后,田中发问,自己死 后尸体如何处理?曾翻译官回答,中 国对日军将领都能以礼相待。身后事 可请放心。监刑官蔡丽金开庭验明正 身, 询问田中有什么遗言。田中答: 无遗言。

监刑官又问,遗物如何处理?田 中答, 交家属。监刑官又说, 如有遗 书可以当庭书写。田中久一摇摇头, 长叹一声,连连说,人之将死,书写 这些文字有何用处?

田中久一继而提出要一支香烟, 并提出要喝点酒。对这日本战犯的特 殊要求, 主任检察官也网开一面, 立 即吩咐法警,为其点燃了一支日本产 的香烟。法庭遂以日本大礼用的酒 杯,倒下半杯日本产的白瓷蓝樱花的 "御酒"。在满足他的要求后,田中在 死前露出一丝苦笑。法庭没有对田中 捆绑, 也没有在其背后插上写有名字 的"斩条"。那时田中久一头戴一顶 日本军帽,身穿土黄色又带青色的军 服,身子笔挺,风纪扣扣得严严实 实。脚蹬一双咖啡色尖嘴底薄皮皮 鞋。坐在一张椅子上,左右各有两名 宪兵看押,被押到敞篷卡车上游街示 众。卡车顶上高悬着白布横幅,上面 写着"枪决日战犯华南最高指挥官田 中久一中将"18个大宇。敞篷卡车 巡游广州城一圈,万人空巷,争相围 观,市民拍手欢呼;在刑场周围观看 者成千上万。

下午4时20分,敞篷卡车到达 刑场。押解田中久一的那辆敞篷大卡 车尾挡板打开, 田中久一下车后已经 瘫痪,不能走路,由两个彪形军汉一 左一右,一只手抓住他的手,另一只 手抓住他的肩膀,把他推向前行,来 到铁路旁边的一块草地前。田中久一 在宪兵指定的地点跪下,他面朝东 方,也就是日本的方向,连磕了三个 头,表示他是在拜别天皇,还在告别 父母。一声令下,手握步枪的广州市 中区宪兵队队长宋扬昭,朝田中久一 的背后连开四枪,第一论中其胸部, 第二枪中其头部, 第三枪中其手上, 第四枪,也就是最后一枪中其胸部, 地上污血横流。经检察官验尸确认死 亡后,在司法执行文书上签字,以告 执行死刑完毕。同一时刻,摄影记者 也拍摄了相关的照片。余恨末消的群 众一拥而上, 向这个大恶魔吐唾、脚 踢。粤光殡殓公司几个殡葬工,排开 人群,抬着一副盖有"柏福长生"字 样毯子的棺木到来, 田中久一的尸体 由四位殡葬工拖至附近一处洼地铲土

对恶贯满盈的田中久一执行枪决 的执行人宋扬昭, 系后任台湾亲民党 主席宋楚瑜的堂叔,他身体硬朗。在 抗战胜利 70 周年的前夕, 他曾接受 过有关媒体的采访, 叙述起当年的情 景。《人民法院报》2015年9月3 日的"纪念抗战胜利70周年"特刊 第44版上,还登载了一张晚年宋扬 昭接受媒体采访时的照片。

91310113MA1GK8MEXL

上海金级投资有限公司证外

要失賞业執順正副本、統一社 月代码:92310117MAILN10T36 照議号:270002201611110005, (6); 含品投資許可证正副本, 许可证编 号: JY23101179050808, 声明作度 E海市浦东新区南码头街道大海水

产商品进失资金水配正的木。61 加强、计量号:310115600831607 上海市浦东新区农种镇强建办公用 研查都澳大营业共用正原本,经营会一 6世,任于号:310115601512276、编号: 500322301403270312、(13)、产明性原 上海市臺灣区之東朝水厂澳交货 E执照主题水

金換網差關水,注册号:3)0226600 12008: 极条登记证主副本, 股号 上海側面木业有限公司进失音业 株理副本、证据编号: 150400002015 01190544: 投多登记证副本、投号: 310115324438252: 創原机构代码证 剧本,代码:32443825-2,声明作废

召开股票太会通知 上海尔茨斯特市最技术有限公司 2018年9月1日上午10-00在潍坊西

Fai 定 建失注销减资登报 作权据 021-59741361 13764257378(報信同号)

